第五章 区际联系与区域协调发展

第二节 产业转移——以东亚为例
【学习目标】

1.了解产业转移的基本概念、分类、目的、形式。

2.运用案例通过自主探究，学会利用图表分析说出影响产业转移的因素。

3.能从书本图表中找出有用的信息，并能够用自己的语言解释产业转移对区域发展所产生的影响。
【教学重难点】 

1.影响产业转移的因素。

2.产业转移对区域发展的影响。

【课时安排】2课时

【学习过程】                    第一课时
◆课前准备区

一、基础知识梳理

完成《课前预习案》。（见优佳学案P50课前预习）

二、知识回顾，完成下列问题：

1. 联系必修2第四章 《工业地域的形成与发展》完成下列问题：

（1）影响工业的主要区位因素？选址的一般原则(经济利益方面)是什么？
点拨①影响工业的主要区位因素有：

自然资源：矿产资源、土地资源、水资源等；

社会经济因素：市场需求、交通运输、劳动力、经济发展水平、基础设施、投资环境、经济政策、科研能力、信息通达性、环境因素等；

②选址一般原则(经济利益方面)：工厂应选择在具有明显优势条件的地方，以花费最低的生产成本，获得最高利润。

（2）请解释工业集聚和工业分散现象及原因。

点拨：工业集聚：具有工业联系的工厂发生近距离的聚集现象称之为工业集聚。目的是一方面为了加强企业间的信息交流和技术协作，降低中间产品的运输费用和能源消耗，进而降低生产成本，提高生产效率和利润，取得规模效应。另一方面可以共同利用基础设施，节约生产建设投资。

工业分散的两种情况①老工业区处于饱和状态，使新企业分散迁出。②有相互协作的工厂之间的分散形成跨国公司。目的是为了利用廉价土地、原材料、占领市场，寻求最优区位，利于环境保护。
（3）工业技术的进步，影响工业的区位因素的变化规律。

点拨：①原料对工厂区位的影响逐渐减弱，市场对工厂区位的影响逐渐加强；

②沿海沿江港口、铁路枢纽、高速公路沿线对工业具有很大的吸引力；

③信息通信网络的通达性作为工业区位的重要性越来越突出。
2.读“东亚政区图”，回答东亚有哪些国家？按经济水平给这些国家排队。

发展中国家：中国、朝鲜、蒙古；发达国家：日本、韩国

◆◆课堂活动区

第一步：教师引课，提出学习目标：

1．导入提出学习目标：人类的各种经济活动在一定的地区进行的，自然资源分布和区域社会经济的发展不平衡，使当前世界各国、各地区的经济联系和互相依赖程度空前紧密，产业的空间移动也日益突出。随着区域经济一体化和世界经济全球化，产业转移将会日益广泛和活跃。本节课将探讨产业转移的有关内容，这部分知识也将是高考的热点内容之一。

2.（放映幻灯片：东亚政区图）东亚包括那些国家？（日本、韩国、中国、朝鲜、蒙古）
第二步：学生针对学习目标小组交流讨论。
小组合作探究要求：
（1）学科组长组织组员讨论，带领所有同学以饱满的热情投入到课堂中，进行愉快学习。

（2）小组个人对照自己的课前预习，将讨论结果补充在导学案上。

（3）各组C层准备展示，B层对本组答案进行解释。

（4）各组A层准备质疑。

（5）各组通过与其他小组的比较和互评，养成多角度全方位认识问题的学习习惯。
第三步：学生展示合作学习成果。
一、产业转移概述

【探究合作一】

1.什么是产业转移?产业转移分为哪两种类型？请用工业分散解释产业转移的目的是什么？产业转移一般有哪些形式？

点拨：企业将产品生产的部分或全部由原生产地转移到其他地区的现象叫产业转移。一般可以分区域产业转移和国际产业转移。目的主要是为了降低生产成本、扩大销售市场。
产业转移形式一般包括对外直接投资、设立营销网络、建厂、设立研发机构等形式，其中，设立研发机构是产业转移的高级形式，能吸引跨国公司设立研发机构甚至研发中心或区域总部，说明该地区具有很强的竞争力。

2.读图5．7是我国东部沿海地区三家境外投资工厂的原料地、加工地和产品市场示意图。利用工业区位理论有关知识完成下列各题：

1）．比较三家工厂的原料地、加工地和产品市场的相同点和不同点。

点拨：三例的加工地都在我国，a例是典型的两头在外；b例的原料地在国外、产品市场在国内；c例的产品市场在国外、原料地在国内
2）．吸引三家境外企业在我国东部沿海地区投资办厂的主要因素分别是什么?

点拨：a例是典型的两头在外，主要是为了利用我国廉价的劳动力资源；b例主要是受我国庞大的市场吸引；c例既利用我国的资源优势，又利用我国廉价的劳动力资源优势。
3）．三家工厂的区位选择各有什么优点?

在区位选择上，a厂家选择在我国离日本（原料地和市场）比较近的青岛，b厂家选择在对我国汽车市场有很大辐射作用的中心城市——北京（且北京自身市场潜力较大）；c厂家选择在有优惠条件的且交通方便的特区城市——深圳。
二、影响产业转移的因素
【探究合作二】 读图思考：图5.8给出了这类产业随时间推移而在东亚转移的轨迹.

1.图5.8所示的东亚国家或地区,工业化之初都重点发展劳动密集型产业.试解释其原因.

点拨：工业化之初，缺乏资金、技术和管理经验，但是劳动力价格较低。
2.从经济发展水平角度解释图5.8所示的产业转移规律。
点拨：劳动密集型产业曾现出按经济发展水平由高向低逐次转移的规律。

3.为什么一个国家或地区会从劳动密集型产业的转移对象国或地区转变成转移国或地区？
点拨：随着经济水平的提高，劳动力价格相应提高，劳动密集型产业又会向劳动力价格较低（经济发展水平较低）的国家或地区转移。

4）目前,我国长江三角洲地区一些劳动密集型产业向中西部地区转移,完全基于劳动力价格因素吗？
点拨：回答是否定的，因为，其一，长江三角洲地区吸引了庞大的打工族（包括农民工）；其二，处于政策要求，如纺织工业。
【探究合作三】读图思考，图5.9出口加工区企业生产示意

1.什么是内部交易成本？对企业区位选择有何影响？

点拨：企业生产需要与有工业联系的其他企业打交道，还需要与地方服务行业(包括政府)打交道，以及生产组织、职工培训等，都要投入一定的资金。企业的这些投入，统称为内部交易成本。

企业家总希望在内部交易成本最低的区位投资建厂。所以发达国家社会内部交易成本很高推动企业家向国外转移产业。发展中国家通过改善投资环境以减少企业生产的内部交易成本吸引发达国家的投资。
2.出口加工区一般都具有优越的区位条件或良好的工业基础.这样的区位对于降低企业生产内部交易成本有什么作用？
点拨：优越的区位条件方便交通，良好的工业基础便于工业联系，都可降低内部交易成本。

3.从出口加工区的建设来看,发展中国家或地区要吸引国际产业转移,除发挥劳动力价格低廉的优势外,还应做哪些工作？

点拨：从多方面改善投资环境。

【探究合作四】读图5.10我国汽车销售量的增长和图5.11和我国部分国家的用车普及率（2004年）。
1．目前，汽车的全球化生产已经形成，为什么跨国公司要把汽车组装厂设置在市场广阔的区位?

点拨：汽车的生产虽然已经实行了全球化，但是由于整车运输不便，并且许多国家为了保护本国的民族汽车工业，对进口汽车设置关税壁垒。所以跨国公司要把汽车组装厂设置在市场广阔的区位。

2．我国鼓励汽车进入家庭对吸引国际产业转移有何作用?

点拨：我国鼓励汽车进入家庭有利于推动汽车销售，使我国的汽车市场具有广阔的潜力，对跨国汽车公司具有较强的吸引力。

3.除了上述因素可以影响到产业转移，影响企业跨国专一的因素还有那些？

点拨：国际经济形势的变化，国家政策的调整，原生产地用地紧张、地价昂贵，环境污染严重等，都会促使企业进行产业的国际转移。

第二课时

【导入】上节课我们分析了影响产业转移的因素。自20世纪80年代，日本出现了传统产业向国外转移的热潮，并持续至今。在日本国内，由于传统产业大量向国外转移，使国内出现了“产业空心化”的现象。日本这一阶段的产业转移，受多方面原因的影响。首先请大家读P90页活动，总结日本近一段时期产业向外转移的原因有哪些？
【拓展活动一】案例分析：日本近一段时期产业向国外转移的原因分析
1．自1955～1969年，日本用了15年的时间建立了以钢铁、机械、石油化工等重化工为主的工业结构。重化工工业对原料、燃料的消耗量大。20世纪70年代，国际能源市场出现了两次“石油危机”，导致石油价格上涨。国际石油价格上涨对日本产品的竞争力有什么影响?

点拨：国家石油价格上涨，导致依赖于国际石油而建立起来的日本重化工

业的制造成本提高，产品价格相应提高，从而削弱了日本重化工产品在国际市场上的竞争力。

2．1985年，日元对美元大幅度升值(升值了1倍多)。日元大幅度升值对日本产业向海外转移有什么推动作用?

点拨：日元的大幅度升值，意味着日本产品在国际市场上的价格大幅度提高。例如，同样的日本产品，如果原来在国际市场上卖1美元，日元升值1倍后其在国际市场上的售价就达2美元。所以，以国际市场为依托的日本传统产业只好纷纷向海外转移。

3．至80年代，  日本传统工业品的国内市场趋于饱和，国际市场面临着亚洲发展中国家和地区的竞争。这种市场形势对日本企业的发展有什么影响?

点拨：自身市场满足不了发展需求，国际市场上亚洲发杂发展中国家和地区的同类产品具有明显的价格优势。所以，日本企业在其国内发展的空间很小。

4．日本劳动力一方面价格很高，另一方面随着人口老龄化的推进，劳动力的数量下降。  日本劳动力特点对国内企业生产有何影响?

点拨：劳动力价格高反映为产品的价格高，而劳动力数量又满足不了企业进一步扩展对劳动力的需求。所以，日本从事传统产业的国内企业生产受劳动力价格和数量的双重制约。

5．日本工业高度密集于太干洋沿岸地带。这一地带用地紧张，地价昂贵，环境污染严重。这种状况对日本企业生产的区位选择有什么影响?

点拨：促进日本企业生产的区位选择向国土的南、北部和海外扩展。

6．20世纪80年代初，日本提出“技术立国”的基本国策，工业生产由劳动密集型和资源密集型向知识技术密集型转换。这种政策对日本传统工业企业在国内生产有什么影响?

点拨：“技术立国”的政策明显对传统产业在国内生产不利，即企业生产要么向知识技术密集型转换（这需要大量的投资），要么转向海外。

三、产业转移对区域发展的影响

【探究合作五】1、促进区域产业结构的调整

读图5.12 第二次世界大战以后日本工业结构的调整，完成下列各题：

1.二次世界大战后日本工业结构经过了哪些调整？带来什么影响？

点拨：工业化的基本过程：轻工业→重化工业→高科技工业。日本自第二次世界大战后，已经历了两次工业结构调整，现在正进行第三次工业结构调整。每一次工业结构调整，导致主导产业和重点发展的工业部门的转换，同时伴随着原来重点发展的工业部门向国外转移。

2.产业转移促进区域产业结构调整，对发达国家和发展中国家的影响有什么不同？
点拨：在发达国家或地区，产业结构调整导致原主导产业向国外转移，而原主导产业顺利实现向国外转移，可使国内的生产要素集中到新的主导产业，为产业结构顺利调整创造了条件。

对于发展中国家和地区，接受发达国家的产业转移，可以加快本国或地区的经济结构调整，缩短产业升级的时间，从而加快工业化的进程。

【探究合作六】2、促进区域产业分工与合作

读图5.13产业典型产品周期示意和图5.14产品生产环节的价值链
1．按照图5．13所示规律，如果把世界各国经济发展水平由高到低分成第一级至第四级，从国际分工角度看，处于不同级别的国家应重点发展哪一发展阶段的产业?联系东亚，你会得出怎样的结论?

点拨：经济水平处于第一级至第四级的国家或地区，依次应重点发展处于开发期、增长期、成熟期和衰退期的产业。从东亚来看，按此规律，依次是日本—韩国及我国的香港、台湾地区、我国大陆、朝鲜、蒙古。

2．按照图5．14，发达国家向发展中国家转移的是产品的一般加工环节，为什么?

点拨：加工环节的附加值很低，即利润很低，但一般耗用的劳动力较大。

3．按照图5．13和图5．14所示的规律，发展中国家将永远落后于发达国家。为了改变这种状况，发展中国家在接受发达国家产业转移的时候应该注意什么问题? 1985年韩国提出“技术立国”的政策，对此你作何评价? 

点拨：因此，发展中国家或地区在接受产业转移时，要注意将研究、开发一起引进。韩国的政策就是避免总跟在发达国家的后面。

4.中国某些地方提出变“招商引资”为“招商引资”一字之变，体现什么道理？

点拨：从图5．13和图5．14可知，产业转移所形成的产业国际分工和合作，在促进发展中国家或地区工业化的同时，对发展中国家往往是不利的。发达国家总是把处于成熟期、衰退期和低附加值的生产环节向外转移，而把技术含量高、具有良好发展前景的产业和高附加值的生产环节留在国内，以保持自己的技术优势并获取高额利润。发展中国家在接受产业转移时就要注意这一点，最好能引进处于研发期、增长期的产业以及高附加值的生产环节。

5.产业转移对区域地理环境带来哪些影响？
点拨：①产业转移改变了区域的地理景观，促进了城市化。
②产业转移伴随着环境污染的转移和扩散。
6. 产业转移对改变劳动力就业的空间分布有何影响？

点拨：产业转移对象国：增加就业机会；产业转移国:失业人口增加
3、改变劳动力就业的空间分布   

伴随产业转移，就业机会也由转移国或地区转移到转移对象国或地区。如果一个国家产业大量向国外转移，减少国内的就业机会，常常引起失业人口的增加，如日本(图5．15)。对于像我国这样的发展中国家，劳动力丰富，大量吸收国际产业转移有助于缓解就业压力。

1．阅读图5．16，说明产业向国外转移对日本经济的不利影响。
点拨：图5．16直观的显示了产业转移对日本经济的不利影响：形成“产业转移出去的多，转移进来的少→国内生产投资不足，生产困难→市场萎缩→产业向外转移，外资不愿进入”的恶性循环。

2．尽管重化工业的环境污染比较严重，但是却能为工业化的发展提供坚实的基础，因此成为发达工业的象征。日本、韩国的经济发展都经历了由轻工业(劳动密集型)到重化工业(资源密集型和资金密集型)到高科技工业(技术密集型)的阶段。

(1）为什么日本、韩国在重点发展重化工业之前，要先发展劳动密集型工业?

点拨：重化工业的发展一方面需要有一定的工业基础和技术工人，另一方面需要投入大量的资金，先发展劳动密集型工业有利于利用劳动力资源丰富且廉价的优势，积累资金和造就产业工人。所以，劳动力丰富的发展中国家或地区的工业化往往从优先发展劳动密集型工业开始。
 (2)目前，有人提出我国的珠江三角洲地区、东北地区以及浙江省要大力发展重化工业。对此，提出你的看法。

点拨：珠江三角洲和浙江省经济实力强，有发展资金密集型的重化工业的经济基础，而东北地区则有发展重化工业的工业基础。但是，重化工业的发展需要有严格的环境评价，避免产生严重的环境污染。本问题鼓励学生展开讨论，不必强求答案一致。

小结：略

【课堂小结】
综合四方面的影响来看，产业转移对转移国（地区）和转移对象国（地区）的影响都存在利弊两面。产业转移的前途是光明的，但道路是曲折的。我们要抓住机遇，经济才能蓬勃发展。

【板书】

一、产业转移

1．概念：

2．分类

二、影响产业转移的因素

1．劳动力因素

2．内部交易成本因素

3．市场因素

4．其他因素

三、产业转移对区域发展的影响

1、促进区域产业结构调整

①对发达国家或地区

②对于发展中国家或地区

2、促进区域产业分工与合作  

3、改变了区域地理环境

①产业转移改变了区域的地理景观，

②产业转移伴随着环境污染的转移和扩散。

4、改变劳动力就业的空间分布
◆◆◆课巩固区 

1. 完成优佳学案自我检测和课时作业。
2. 完成填图册：P32-34

